

# 跨越海峡“见面”，寻亲台胞找到山东老家亲人 这声“叔叔”，等了半个世纪

“年过半百，叫过很多人叔叔，这还是第一次叫自己的亲叔叔。”屏幕那头，卓然话音未落，眼眶已红。屏幕这头，史国瑞也克制着自己的情绪，放在桌下的手，却在微微颤抖。

这一声“叔叔”，这一场“相见”，横跨了五十载光阴与一道浅浅的海峡。

在壹点公益的帮助下，12月17日，一场等待了半个世纪的“云见面”，连起了隔海相望的血脉。

▶史国瑞展示家里的老照片，让远在台北的两个侄子一一认亲。



记者 王倩 李梦瑶 杜春娜  
聊城报道

## 这场“见面” 跨越半个世纪

“通了、通了！”屏幕亮起的一瞬，77岁的史国瑞下意识向前挪了挪身子。

“是国华哥的孩子吗？”他的声音有点发紧，带着浓重的临清乡音。

“叔……我是喊您叔叔吗？”屏幕那端，史国华的两个儿子也有点迟疑，“我是卓然，弟弟是秉然……”

12月17日，注定是个难忘的日子。山东多地笼罩在一场深冬的大雾里，近处的村庄、道路、远处的树影，都陷入朦胧之中。即便如此，也丝毫未能影响史家老宅里透出的那份浓浓的亲情。

前段时间，齐鲁晚报·齐鲁壹点对壹点公益十多年前捐建的第一所爱心图书室进行了持续报道和帮助，引来了“台北来信”，台北的卓然看到后向壹点公益求助，希望壹点公益帮他寻找在聊城临清赵建庄村的亲人。记者第一时间走访村中老人、核对族谱信息，最终帮其找到亲人。

为了见面的这一刻，史国瑞半宿未眠。老伴说，他在床上辗转反侧，一会儿回忆大哥当年归乡时热闹的景象，一会儿又喃喃自语，揣测着两位从未谋面的侄子，究竟是何模样。

天未亮，史国瑞便已起身。得知连线时间最终确定，他前一天就迫不及待地拨通了两个儿子的电话，“你国华大伯在台湾的孩子，明天就能见着了！”

大儿子远在北京，无法及时赶回。小儿子史学庆则二话不说，一大早便带着妻子和女儿在家候着，等待见面。

在老宅里，史国瑞提前将几个为数不多见证岁月的老照

片找了出来。其中一张是他大伯史建远，也就是史国华的父亲唯一留存于世的影像。他拿起来，擦了又擦。

## 这一声“叔叔” 酸楚而又温暖

“我和你父亲是堂兄弟。”史国瑞嘴唇嗫嚅了几下，千言万语最终化作一句沉甸甸的探问：“大哥回来的时候提过你们，一直没见过，这下对上了。”

“比我想像的高大、壮实些。他们的父亲要清瘦一些。”史国瑞对一旁的小儿子说。

隔着屏幕看着两位远在台北的哥哥，虽然第一次见面，但史学庆却感觉特别亲切，“看着模样，二哥还和我有几分像嘞。”

“我的大哥，你的父亲，他……不在了啊？”尽管早已知晓，史国瑞仍忍不住又问一遍，语气有些悲凉。

“父亲是去年8月走的，很突然，但也走得安详，没受苦。”卓然宽慰着。

隔着屏幕，史国瑞颤巍巍地举起准备好的老照片。“看，这是你爷爷，史建远，我的大伯。”照片中的老人清瘦，目光望向远方。

“这张照片，家里也有一张相似的。”秉然即刻回应道，父亲当年也带回来了一张照片，由于太过宝贵，怕原片损坏，又特地请人照着画了一幅，一直摆在家里。

这个是谁，那个又是谁，史国瑞老人一一细数着老一辈与这一辈的子孙，说得很详细，生怕落下谁。这是对卓然、秉然两兄弟说的，更像是对一直惦念着赵建庄却已不能再回来的国华大哥说的。

听说台湾的侄子们也有了后代，史国瑞连连点头：“好，好……”

“叔叔……”卓然忽然哽咽，“这么多年，叫过很多人叔

叔，这还是第一次喊到自己的亲叔叔。”

这句话，酸楚而又温暖。

## “台北来信” 要完成父亲的遗愿

“父亲临走时，还在念叨着‘想再回赵建庄看看’。”卓然说到此处，声音再度哽咽。他把脸移到屏幕外，生怕把情绪传递给叔叔。

“再回赵建庄”，再回家看看，父亲这个未竟的心愿，如同一个沉重的句号，画在他生命的终点。

寻找家乡的亲人，替父亲回家看看，成了卓然兄弟俩的心愿。这也就有了卓然看到壹点公益捐建临清赵建庄小学爱心书屋的消息后，从“台北来信”求助的原因。

话越聊越多，情越聊越近。此刻，台北与临清赵建庄，已没了时空距离。

“父亲这一辈子，非常勤奋努力，辛苦工作把我和弟弟‘拉吧’大。”卓然说。“拉吧”——一个地道的山东词，卓然说得还挺有山东味。

“他们虽未在山东长大，可骨子里仍是咱山东人。”史国瑞望着屏幕上侄子的面容，仿佛看到了大哥当年的影子。

史国瑞依然能记得史国华第一次回来的样子。“他一开口还是咱地道的临清话，一点没变。”史国瑞说，“你爸爸回来的消息一传开，全村都出来看。他年轻时在老家的同学、朋友，好多都还在邻村，一拨一拨地来，排着队请他去家里吃饭。他那一个月，饭局就没断过，人却高兴得像个孩子。”

卓然的回忆也印证了父亲第一次回老家时的开心。他说，父亲从老家回来后，给我们讲了很多老家的故事，那时候父亲还去过家乡那边的浴池洗浴。

“可惜啊，你爷爷当年，终究是没见到你们……”史国瑞

的叹息里又有多少无奈。

“那一年我们年龄小，母亲工作也忙，长途跋涉实在艰难。没想到第二年爷爷就去世了，这也成了永远的遗憾。”卓然说，父亲第二次回来就是给爷爷奔丧，爷爷去世对他打击很大，再加上当时通信不便，又渐渐与家乡失去了联系。

## “从此，这根线 就算接上了”

“父亲心里始终惦记着赵建庄，他一直教导我们，人可以走远，但不能忘根、不能忘祖。”卓然给叔叔史国瑞说。

“联系上了就好，联系上了就好啊……”史国瑞听到这里，眼圈红红的，喃喃自语。似乎是想到了当年与大哥生活的那些岁月，他拿起手机，走到庭院里，给两兄弟展示他们爷爷生活过的地方。

“看，这就是你们爷爷之前住的地方。”通过小小的屏幕，史国瑞想最大程度上展示他们从未接触过的另一面。

“原来这就是我们爷爷生活过的地方。”在屏幕的另一端，秉然附和道。

“见面”的时间是有限的，但是双方还有许多未尽的话。史国瑞和侄子们相约在未来的某一天见面。

“说不激动是假的。”结束见面后，史国瑞转头对记者说，“我今年77岁了，年纪也挺大了，今天我把晚辈们叫回来，就是想让他们相认，以后能够经常联系。从此，这根线就算接上了。”

“还有两个月就过年了，今年过年又多了一个念想。”史国瑞说。

挂断电话后，史国华的小儿子秉然，将两家人隔屏相望的视频截图，发到了刚刚聊天的群里。

没有过多的言语，他只配了一句话：

“真的很开心。”

12月17日，山东大部分地区大雾，济南周边高速入口全部封闭，我们依旧选择了出发。从济南到聊城临清，150公里的路程，只为去见证一场等待了50多年的“见面”。

本该两个小时的路程，我们在省道上走了四个小时。车子刚刚停在赵建庄村史国瑞老人家的胡同口，他就迫不及待迎了上来，“这么大的雾，我以为你们不来了”。老人的声音有些颤抖。他盼着我们来，是因为我们帮他和远在台北的两个侄子“见面”；他怕我们来，是心疼这大雾天里的奔波。

史国瑞从未见过卓然、秉然两个侄子。三十多年前，大哥从台湾回乡探亲，是自己来的。他只知道大哥有两个儿子，其他一无所知。老人说，昨晚他激动地半宿没睡着。

视频开始前，史国瑞老人还是难掩紧张，反复整了整衣服和帽子，嘴里默念着要问的家常。当海峡两岸的信号连通，屏幕上出现了台北的两个侄子与史国瑞一家的身影，语言平常朴实，但血脉情深。

作为牵线者和全程见证者，我们此前与史国瑞老人及台北的两兄弟都有过较多交流，能感受到他们都是重情感之人。在这半多小时的通话里，他们拉了拉家常，诉说了过去的故事和相互之间的挂念。

说到动情处，卓然两次悄悄“移出画面”，77岁的史国瑞老人也两次低头沉默。后来他们分别告诉我们，那些瞬间，眼泪其实早已忍不住，只是拼命控制着，不想让对方看见。

“第一次见亲人，要开开心心的，我们一直在笑。”这份刻意的克制里，藏着最深沉的牵挂与珍视。

乡愁是什么？余光中先生说，“乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头”。史国瑞老人或许不知道这首诗，但他用自己的方式牵挂着亲人：他最常看的节目是《海峡两岸》，默默记着从台湾坐飞机回山东只要两个多小时；他深知自己年事已高，特意喊来儿子、儿媳、孙女一同参与这场视频“见面”，要把这份亲情传下去。

视频最后，双方约定好：远在台北的卓然、秉然一家挑个合适的时间回老家看看，替父亲完成遗愿；兄弟俩也热情邀请叔叔一家人去台北走一走。

挂断视频没多久，“台北来信”继续：卓然给我发来信息，“回乡探亲的事，我们已经在计划了”。

站在老院子里的史国瑞老人得知此消息后，缓缓地说，“等你回家”“等你们回家”。

从聊城回程的路上，大雾虽未散去，但阳光已经从云层中悄悄露出来。这场雾天里的奔波，见证的不仅仅是这一个家庭的重逢，更是两岸同胞无法割舍的骨肉亲情。

“等你回家”“等你们回家”这是史国瑞的心愿，这也是史国瑞们共同的心愿。

回家之后的那顿团圆饭，真的很让人期待。

记者 王倩 李梦瑶 杜春娜

等你回家，等你们回家

□记者手记